

ОТЗЫВ
научного руководителя о диссертации Ву Нгок Иен Кхань
«Синонимические ряды русских глаголов межличностных отношений:
когнитивно-дискурсивный подход»,
подготовленной к защите по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки
народов России

Диссертационное исследование Ву Нгок Иен Кхань выполнено в рамках лингвокогнитологии с использованием когнитивно-дискурсивного подхода.

Несмотря на то, что в последние десятилетия когнитивно-дискурсивный подход стал одним из ведущих в лингвистических исследованиях, в настоящее время при изучении лексических синонимов данный подход применяется редко. Между тем межличностные отношения формируют важный фрагмент русской языковой картины мира, номинирующие их глаголы образуют большое по объему словарное объединение в русском языке. Синонимия является сложным языковым и речевым явлением. Глагольные синонимы трудны для различения из-за близости семантики этих единиц, трудности дифференциации оттенков значения, возможности/невозможности взаимозамены в различных контекстах использования. Учитывая эти факторы, можно с уверенностью утверждать, что **актуальность темы** диссертации определяется необходимостью исследования такого материала и не вызывает никакого сомнения.

Выполненное исследование отличается **научной новизной и теоретической значимостью**. **Научная новизна исследования** заключается в выявлении инвариантных когнитивных структур (инвариантных сценариев), свойственных всем глаголам одного синонимического ряда, инвариантных и вариативных структур (инвариантных и вариантных сценариев) для каждого синонима ряда; а также в определении лингвокогнитивной специфики типов межличностных отношений, репрезентируемых в семантике глаголов-синонимов. **Теоретическая значимость исследования** определяется тем, что его результаты могут внести вклад в изучение лексической (глагольной) семантики и прагматики на базе когнитивно-дискурсивного подхода, в теорию учебной лексикографии, в разработку дальнейшего исследования русского языкового сознания, русской культурно-языковой картины мира и русской языковой личности.

К несомненным достоинствам исследования Ву Нгок Иен Кхань можно отнести серьезную теоретическую базу диссертации. Диссертанткой рассматриваются основные проблемы изучения когнитивной лингвистики, сущность когнитивно-дискурсивного подхода к исследованию лексических единиц, синонимические связи как способ концептуализации мира, основные вопросы изучения русских глаголов межличностных отношений. Несмотря на то что многие из рассматриваемых вопросов являются дискуссионными, Ву Нгок Иен Кхань очень корректно проводит реферирование научной литературы по интересующим ее вопросам, всегда оговаривает свою собственную позицию, высказывает свою точку зрения и аргументирует ее. Список используемой научной литературы насчитывает 154 позиции, использованы 24 словаря.

Диссертантка с помощью когнитивно-дискурсивного подхода, учитывающего взаимодействие семантики лексемы на уровне языковой системы, языкового сознания носителей языка, ситуации употребления глагола в конкретном типе дискурса провела исследование 26 синонимичных глаголов русского языка, употребленных в 1500 контекстов «Национального корпуса русского языка». Ею определены состав и структура исследуемых синонимических рядов глаголов, выявлены динамические тенденции в функционировании синонимов на современном синхронном срезе русского языка, проявляющиеся в центрированном или нецентрированном характере синонимического ряда, а также в изменении доминанты ряда. Ву Нгок Иен Кхань предложила методику исследования глагольных синонимов с помощью когнитивно-дискурсивного подхода, включающую ряд последовательных этапов. Важным представляется вывод о том, что исследованные синонимические глаголы межличностных отношений вербализуют действие, которое может осуществляться как вербально, так и невербально, субъект может испытывать эмоции разной степени интенсивности, имеющие или не имеющие внешнее проявление, за счёт чего проанализированные единицы межличностных отношений могут находиться на пересечении с глаголами других групп – речи, поведения, эмоций, физического воздействия. Все сделанные в диссертации выводы аргументированы.

Считаю, что цель, поставленная в работе, достигнута, задачи выполнены, гипотеза и положения, выносимые на защиту, доказаны.

Результаты исследования прошли апробацию в докладах на 8 научных конференциях, представлены в 11 публикациях, 5 из которых опубликованы в журналах из списка, рекомендованного ВАК РФ.

Ву Нгок Иен Кхань – это сложившийся на данный момент молодой исследователь, не готовый останавливаться на достигнутом. Она не боится трудностей, отличается исключительным трудолюбием и целеустремленностью. Диссертантка работала увлеченно, творчески, самостоятельно, скрупулезно проверяя и перепроверя полученные результаты.

Свое исследование Ву Нгок Иен Кхань закончила досрочно, до окончания срока аспирантуры. Работать с ней было интересно в научном плане и приятно в человеческом. Я от души желаю ей дальнейших научных успехов и успехов в преподавательской деятельности!

Доктор филологических наук, профессор
кафедры русского языка как иностранного
и методики его преподавания
филологического факультета СПбГУ

(Е.И. Зиновьева)

Подпись	<i>Зиновьевой Е.И.</i>
УДОСТОВЕРЯЮ	
Специалист по кадрам	<i>"25" марта 2024 г.</i>



Н.И. Родионова